

# 回應 資訊、代禱

(續頭版專題)

的工作，都是在一些貧窮非常的社區中做社區發展計劃，當中包括農家計劃、水利計劃、醫療護理、教育、清潔食水、經濟發展的項目等。我們另一個對象是兒童，兒童需要健康的社區、健康的家庭，我們要把資源帶到這些貧乏的地方。

我們扶貧的理念並不是建基於援助者與被援助者這種單向的關係，而是意識到人是平等的。

## 五、在你的經驗中，有甚麼準則去量度扶貧、社區發展工作的成效？

我們有一套 Transformational Indicators。舉例我們去到一個新社區，而當地兒童識字率只有百分之三十。那麼我們就要找出原因，針對他們面對的問題去作出相應的對策。我們還要跟當地的政府合作，例如建學校的話，政府能否提供師資，師資又是否有足夠的水平，我們需要提供師資培訓嗎？..... 執行了一系列的項目後，當我們要離開那社區時，兒童識字率提高了多少呢？若有百分之七十至八十的升幅，這已經是一個很不錯的轉化 (Transformation)。

## 六、按照這些準則，加拿大華人教會或個別基督徒過往所作的人道工作，成效如何？

這問題很難作一個直接的回答。我們相信一個長期的扶貧工作需要四個伙伴：第一是捐助者，不是每一個人都可以抽時間親身到前線參與人道工作，捐助金錢是最實際的方法。第二就是像世界宣明會的扶貧機構去擔當一個支援的角色、籌款單位。第三是親身到最前線的同工。最後還有當地的政府，一個地方的政治、社區安全不穩定的話，我們很難進入當中去執行工作。再者，我們對受助對象是有要求的。例如我們不會負責提供一個項目的全部資金，我們會要求當地政府付出百分之十至二十的數額，也會要求對象社區的居民付出努力。

## 七、前瞻未來，加拿大華人教會或個別基督徒如何能夠更有效地承擔發展中國家的人道援助工作？

在我觀察中，不同的加拿大華人教會對發展中國家的承擔很參差。我認為先由領導層做起，可以從小事上開始著手，例如為救援、扶貧組織祈禱，多關心我們的工作。金錢上的捐助並不在乎金額的多寡，而是參與和支持的心。只有零用錢的少年可以嘗試以整個團契為一個單位去助養兒童。鼓勵青年人參與饑饉三十等活動，了解背後的意義。

## 八、在人道援助上承擔發展中的國家，《聖經》有那些具體的教導？

「世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。」(《彌迦書》六章 8 節) 我們擔當救援者角色時，要明白人是平等的，千萬不要認為我們比受援助者好。而每個人願意付出多少，就在乎個人與神的關係。可以一小步一小步的去了解發展中國家的需要，找到誰是我們的鄰舍。

## 九、相比一些沒有宗教背景的人道援助機構，信仰元素對基督教人道援助機構帶來甚麼不同表現及運作原則？

基督教和非基督教的人道援助機構在操作上、專業知識上可能分別並不大。但世界宣明會作為一個有宗教背景的機構，當我們執行扶貧工作、進行籌款等相關活動，在心態上、定位上，我們很清楚我們的動機並不是以我們自己為中心，而是由於耶穌基督無私的愛，使我們願意跟隨祂的腳蹤，與貧窮者同行。

另一方面，作為一個基督教機構，我們也有一套運作原則要遵守。例如我們不會因對象的宗教背景不同就不去幫助他們，也不會以此作為交換條件。而在籌款工作上，有賭博機構接觸我們，為我們舉辦慈善籌款，但因為雙方價值觀上的出入，我們不會跟賭場合作。另一例子就是關於捐款退稅收條，我們不容許退稅收條上的名字跟捐款人的名字不符，因為這是加拿大政府的退稅條例。

## 十、基督徒如何培養在人道援助上承擔發展中國家的心？

不論我們的崗位是甚麼，是白領，是專業人士，是前線工作者等，只要我們想起主耶穌祂自己是實實在在的走進人群當中。祂見人們餓了，就會想到他們的需要，施行五餅二魚的神蹟。至於如何去身體力行，這就是每個人和教會要自己去尋索的路，沒有一個指標能顯示誰有或誰沒有承擔發展中國家的心。倘若我們心裏都有著這負擔，每一個人都付出自己的五餅二魚，神的恩典會使我們所付出的變為很多人的祝福。

(續頭版專題)

地方的醫療問題，並非一定要醫生到前線參與；可透過平信徒團隊向病患者提供基本的衛生教育。

(2) 強調教會之間互相合作。

(3) 運用可持續和可複製的方法和工具——派出經過裝備的團隊，去訓練地方教會運用本身資源及其他可複製工具，去改善當地的五大問題。

PEACE plan 也鼓勵以人際網絡去了解當地社區及開拓項目，例如：邀請肯雅兒童院到訪加強交流，以此為起點作三至五年的計劃。

黃牧師相信 PEACE plan 的理念其實與全人福音所提倡的同出一轍，都是以《聖經》為本，同時顧及人的靈魂及物質需要。身為地方教會，一般都會首先強化建立堂會及裝備僕人領袖兩方面。這並不表示刻意對其他三方面厚此薄彼，主要是執行項目時，有先後次序之分的必要。另外，黃牧師覺得堂會本身是否資源豐富並非決定性因素；還需要教會領袖能宣揚一個讓人願意跟從的異象方向。至於教會與教會方面，單靠一、兩間教會的力量，難起作用；唯有各地方教會信徒願意一起連結，在普世層面才會有影響力。

在遠近策略上，PEACE plan 提倡重回《聖經》差傳的進路：「從耶路撒冷，撒馬利亞，直到地極」。身為地方教會，黃牧師認為研究及了解自己社區的現況及需要非常重要。

回顧差傳及宣教歷史，黃牧師相信以往西方宣教士東來，他們在事工理念上與 PEACE plan 是一致的。以香港為例，他們過去傳道、建教會、建醫院、辦學校、原本是以全人福音為事工的主旨。後來這些事工規模愈做愈大，並聘請專業人士及專業機構參與營運，這些事工與信仰之間的關係開始變得模糊，社會也再看不見教會當中的角色。以此為鑑，PEACE plan 強調平衡而不將事工趨向大型化或專業化。

在眾多挑戰中，黃牧師認為最重要是改變人的思想型態，否則人只會被過往的模式局限。五年前，城北華基在領導層撥出時間思想、討論、學習、摸索與整合，三年前開始訓練、推介及反省，再次修正。「和平福音學院」也於去年成立去訓練信徒。至今已共有 41 位同學。課程為期兩年，每年三學期，每學期六科。暑假期間，同學們參加短宣隊，並為他們的事奉作長遠計劃。第一屆畢業生將於 2010 年 9 月出現。前瞻未來，黃牧師希望能夠推介 PEACE plan 至華基聯會的其他堂會，令 PEACE plan 能夠循序漸進。

(續頭版專題)

到有關部門交罰款，但同時車及證件由警員扣留。問題是如果按程序交罰款後，怎樣才能找回該位警員？因為警員下班後很難找回他，而從過往的經驗，車被扣留到交通局後，車內所有的東西會不翼而飛，四個車輪都會被更換。所以這些程序根本無法遵守。最後都是以金錢來解決。

另一方面，一些誇國公司在發展中國家設立工廠，都有跟隨當地的勞工法例，這些勞工法例能夠保護工人，外國公司遵守，也有工會幫助工人。其實，在國與國之間，一些比較小的國家需要依賴其他國家的經濟、外交關係及外國的投資，但這些未必是人民被剝削的主要原因，反而正如以上所說，當地有權勢人士剝削人民的情況比起富裕國家的經濟政策更傷害嚴重。

面對這些不公義的事，當地信徒好像未能完全按《聖經》行事。但事實上，以黑錢為例，一些有權勢的人士向其他人收取金錢。嚴格來說，這些行為是否向有權勢人士給黑錢？正如在被打劫的情況下，賊人拿著刀的時候，被劫的因為賊人的刀及武力而給錢。同樣，一些有權勢的人士擁有權力，就好像一把無形的刀指向其他人。在被壓迫的情況下，受害者給他人金錢似乎是無可被免的。不過，作信徒的一定要遵守當地的法律及按《聖經》來行事。

當地信徒與教會要回應不公義的事是一個很大範圍的工作。最重要的還是以福音回應他們，將神的公義告訴他們。在加拿大的華人教會可以參與更多的福音工作、短宣、救濟及救援工作。當地的不公義要由當地人自己解決。有時候，當地人因為從小在這樣不公義的環境中長大，他們覺得這些不公義的事很自然，所以教會要讓他們認識神的公義。這是一個漫長的宣教工作，需要教導更多人認識神的話。

## 讀者回應 Reader's Response (2010年2月)

姓名 \_\_\_\_\_

Name \_\_\_\_\_

地址 Address \_\_\_\_\_

電話 Tel. # \_\_\_\_\_

電郵 E-mail \_\_\_\_\_

我願意奉獻 \_\_\_\_\_ 元支持本刊物經費。(奉獻收據稍後寄上)  
I am willing to offer \$ \_\_\_\_\_ for publishing **Canadian Chinese Churches**. (Cheque payable to "CCOWE-Canada". Tax receipt will be issued)

請將奉獻支票和回應表寄到華福中心加拿大聯區辦事處。  
Please send your response to CCCOWE office.

2010年2月



世界華福將於四月中假馬來西亞馬六甲舉行首次以「宣教與禱告」為重點的會議，隨後更召聚所有各地區華人宣教士，安排退修會，讓各宣教士有機會相聚、相交，不單建立聯繫關係，更加強宣教士彼此的支持網絡。歡迎赴會，欲知詳情請聯絡華福加拿大聯區辦事處 (416-497-0146; email:cccowe@ipoline.com)。



一) 華福加拿大聯區今年將在不同地區舉行「教牧退修營」。一方面讓教牧有彼此相交、輕鬆團契機會；一方面亦彼此在「教會牧養」上一同學習探討，強化在事奉崗位上的果效。六月中將與多倫多教牧同工團契聯合舉辦。

二) 四月中旬華福加拿大聯區全國董事會年會，為未來「華福運動」在加拿大的推動、策略，將更仔細的探討與釐定。請在禱告中記念。

加國華人教會